责任编辑 刘英龄 版面设计 王少剑

莲都区委领导深入重点企业开展专题调研

问需求解难题谋突破促升级 推动经济稳进提质

本报讯(莲都区融媒体中心 刘 雅 孙斌)6月16日上午,市委常委、 区委书记于会游带队赴莲都区重点 制造企业开展专题调研,通过实地 走访生产车间、与技术团队面对面 交流,问需求、解难题、谋突破、促升 级,推动区域经济稳进提质。

在浙江鸿盟智能设备有限公司 的钣金加工车间,激光切割机精准 勾勒金属轮廓,组合秤研发实验室 里技术骨干正调试自主编程的单片 机系统。"设备运行原理是什么?市 场竞争力怎么样?"于会游驻足询问 自动化称重包装设备的操作流程, 与企业负责人探讨"小而精"企业的 破局路径,鼓励企业争做"隐形冠 军",紧握自主知识产权"金钥匙", 加大科技研发和增量市场开发力 度,把"匠心制造"的理念转化为产

本报讯(通讯员 林雅妮)春争

日,夏争时,农事催人紧。当前正值

农忙关键期,碧湖镇两万多亩水稻

陆续迎来栽插黄金期。全镇农户锚

定"早栽、快栽、巧栽"目标,以"时不

我待"的干劲全面铺开单季稻插秧

热火朝天的农忙景象跃然眼前。村

民们正俯身在田间娴熟地起秧、运 秧、插秧。在村民们的辛勤劳作下,

点点翠绿点缀着水面,一幅美丽的

户厉定伟熟练驾驶着插秧机,沿着

规划好的田垄来回穿梭作业。伴随

着农机的轰鸣声,一株株秧苗以标

准化间距整齐栽插入田,构成一幅

们现在种的都是单季稻,从端午前 后就开始插秧了,到现在已经忙活

了半个多月,种植面积大概有1300

多亩。"同时,他还分享了种植经

验:"现在插秧基本都靠机械了,我

这儿一天两合机器运作,一天能插

70多亩地。一台插秧机干活的效 率,抵得上二十多个壮劳力呢。"

活绿色农业发展动能,碧湖镇深入

贯彻落实科技强农战略,将农业机

械化推广应用作为重要突破口,全

面落实农机具购置补贴工作。经统

为牢牢守住粮食安全底线,激

谈及农事,厉定伟介绍道:"我

井然有序的现代农业生产图景。

视线转至魏村村稻田,种粮大

农耕画卷徐徐展开。

走进碧湖镇的田间地头,一派

作业。

品竞争力,在细分领域打造"专精特 新"的标杆样本。

在丽水欧意阀门有限公司,生 产车间内高精度超大口径球体的金 属切削声与检测中心内质检仪器的 蜂鸣声交织。"现在研发方面还有什 么困难?"于会游俯身查看各类球体 的内部构造,与研发团队认真交流, 详细了解其突破国外垄断、填补国 内高精度超大口径球体产线空白的 技术历程。于会游说,希望企业发 挥龙头企业引领作用,锚定高端阀 门产业前沿,持续加大研发投入突 破核心技术。有关单位要强化政企 校协同创新机制,加快推进阀门行 业公共研发平台建设,全力打造具 有全国竞争力的阀门制造产业集 群。

杭萧钢构(丽水)有限公司是集

钢结构产品设计、制造、施工于一体 的钢结构企业,杭州世纪中心、丽水 国际会展中心、莲都一义乌山海协 作产业园高新科创企业孵化中心等 项目的建设都少不了该企业的身 影。于会游走入生产车间,向企业 负责人认真了解技术特点,详细询 问其装配式技术体系在全省各地重 大项目的应用情况。他表示,装配 式建筑是绿色转型重要方向,希望 企业继续以核心技术为支点,辐射 带动产业链上下游协同,为丽水乃 至浙西南城市建设注入莲都的钢构 力量

恒大电气有限公司专业生产氧 化锌电阻片、避雷器等产品,近年来 发展迅猛,2023年国内占有率达到 16.29%,为国家电网公司、南方电网 公司等国内大型企业提供配套设 施。在这里,于会游与企业负责人 面对面交流,认真询问企业的经营 情况和发展规划,了解难点堵点问 题并现场办公协调解决。他表示, 莲都区将持续优化营商环境,一如 既往支持企业发展壮大。希望龙头 企业能发挥链主担当,深耕技术研 发,科学整合资源,合力壮大莲都制 造业"朋友圈"。

在调研中,于会游强调,企业是 经济发展的主体,是高质量发展的 基石。全区有关单位既要强化政策 精准滴灌,为企业提供知识产权保 护、数字化改造等全周期服务;又要 发挥龙头企业"链主"作用,带动上 下游企业构建"技术共研、市场共 享"的产业生态,以"稳企强链"夯实 经济底盘,推动莲都在高质量发展 赛道上跑出加速度。

碧湖抢抓农时插秧忙



计,2024年碧湖镇共受理农机具购 置补贴申请292份,补贴资金 161.424万元,增加各类农业机械 298台/套。截至目前,碧湖镇已高效

完成一万余亩单季稻插秧工作,为全 年粮食稳产增收奠定坚实基础。

下一步,碧湖镇将持续强化农 业生产全链条服务保障,动态跟踪 农机补贴政策落实成效,深化农业 技术推广应用,以务实举措筑牢粮 食安全根基,奋力书写乡村振兴的

从代工到领航

"硬核绳索"撬动全球市场

莲都区融媒体中心记者 安迪 杨清淇 通讯员 吴晨

在全球工业制造版图上,一根 来自浙江莲都的绳索正以惊人的张 力,牢牢系住沃尔玛、宜家、百安居 等国际商业巨头的订单。这根看似 普通的绳索,实则是巨瀚(浙江)工 具有限公司的逆袭密码,更是"莲都 制造"向全球高端市场突围的鲜活 样本。

回溯创业之路,巨瀚(浙江)工 具有限公司负责人叶彩虹的记忆里 刻满了艰辛。曾经,这家企业蜷缩 在产业链底层,如同被禁锢在模具 里的绳结——客户递来样品与图 纸,巨瀚便埋头照单生产,微薄的利

润如同被反复拉伸的棉线,随时可 能断裂。这样被动代工的日子,在 2017年迎来了转机。

面对关税压力,巨瀚人骨子里 的韧性被点燃。研发团队一头扎进 实验室,在无数个日夜的煎熬中,经 历上百种材料配比试验,终于解锁 了超高分子量聚乙烯(UHMWPE) 的"材料魔法"。当第一根以这种神 奇材料制成的绳索诞生时,其强度 达到钢缆的8倍,重量却轻盈如绸, 瞬间叩开了高端市场的大门。这种 颠覆性的产品,就像一把精准的钥 匙,打开了巨瀚通往国际舞台的大 Ι΄] 。

走进如今巨瀚 1.6 万平方米的 智能化生产车间,200余台设备昼夜 运转,编织着全球订单的经纬,从尼 龙到聚乙烯全品类生产有条不紊。 其中,动力拖车绳无疑是企业的"明 星产品",以"R001-929"型号为例, 其44000磅(约20000公斤)的断裂 载荷,足以应对各种户外极端救援 场景

更令人瞩目的是,巨瀚的绳索 不仅征服了户外市场,更锚定了"大 国工程"。2022年,中东某大型港口 毅然选择巨瀚的码头系泊绳,用以 固定万吨级货轮。"传统钢缆在海风 盐雾中会逐渐锈蚀,而我们的绳索 不仅抗紫外线,还能在海水中屹立 不倒,使用寿命直接翻倍!"叶彩虹 自豪地介绍道。

前行之路并非一帆风顺。中美

贸易战加征关税,美国订单一夜之间 全部停掉,让企业一度陷入困境。但 巨瀚人没有坐以待毙,一方面积极开 拓北欧、中东等新兴市场;另一方面 大刀阔斧升级生产线,降低生产成 本。产品远销欧美、澳大利亚、非洲 等地,年出口额突破6000万元。

站在新起点,巨瀚早已绘就新 蓝图。引入高精度设备,打造数字 智能工厂,提升生产效率;瞄准深海 勘探绳等高端领域,持续发力。

从代工生产到自主研发,从应 对关税壁垒到重返国际市场,这根 小小的绳索,不仅是巨瀚逆袭的见 证,更是"莲都制造"迈向高质量发 展的有力见证,正编织着走向世界 的无限可能。

莲都发行5亿元科创债券

创浙江AA+主体利率新低

本报讯(通讯员 练淑涵 张旭 晴)近日,莲都区国有资本运营有限 公司(以下简称"莲都资本")成功簿 记发行5亿元科技创新公司债券, 这一成果标志着浙江县域科技金融 改革取得新突破。

本次发行实现了"双突破、创新 低"。继2024年11月在上交所发行 9亿元私募公司债后,本次在深交所 又成功发行5亿元科创债,莲都资 本成为浙江省首个先后突破沪深两 所新增债券的产业转型主体。本次 发行债券是丽水区县首单科技创新 公司债券,票面利率1.8%,创造了浙 江省AA+主体发行公司债券的历史

最低利率。债券获得市场投资者踊 跃认购,莲都资本董事长李张芬表 示:"债券认购数量22.1亿元,认购 倍数达4.42倍,显示市场对山区科 技投资充满信心。

莲都资本组建以来,坚持以科 创投资为重要发展方向,坚定不移 地担当区委、区政府发展战略的推 动者、执行者和落实者,在推动科技 创新和产业创新融合上打头阵。李 张芬说:"公司聚焦投资核心能力建 设,构建形成政府资源直通、生态网 络共享、全域深度联动的立体化项 目开发投资体系,扎实推进区域创 新体系建设,全方位融入浙西南科

创走廊'十子连珠'重大科创平台和 '三江口'区块一体化协同发展。"本 期债券的成功发行,为莲都科技创 新领域成功引流低成本、长期限资 金,对公司支持科技创新领域的健 康发展具有重要意义。

今年5月初,中国人民银行、国 家金融监管总局、中国证监会三大 金融管理部门重磅推出一揽子金融 政策,科创债政策迎来全面升级。 "本次科创债券的发行是莲都资本 积极响应国家创新驱动发展战略、 深入实施'315'科技创新体系建设 工程的重要举措,公司通过资本赋 能加速技术、人才、产业链资源向莲

都集聚,为区域经济高质量发展提 供'能量引擎'。"李张芬说。

本期债券由财通证券股份有限 公司担任主承销商和簿记管理人。 深圳证券交易所为本期债券的成功 发行提供了政策方面的支持及指 导。"本期债券募集资金主要用于科 技创新相关基金出资,将投向新材 料、新能源、高端装备制造、美丽健 康等多个关键领域。"李张芬介绍, 重点关注核心技术攻关、前沿学科 布局,注重提升产业创新能力,助力 区域内制造业产业升级,助力打造 山区培育发展新质生产力的先行



这抹"青绿密码" 藏着共富新图景

莲都区融媒体中心记者 蒋王杰 通讯员 赵金森 余俞乐

近日,新晋"网红"打卡点"又 见末芽"抹茶主题餐厅,相继迎来 了客流高峰,招牌抹茶冰淇淋、抹 茶新茶饮、特色甜点……"抹茶+" 系列产品出圈大受好评。这抹征 服味蕾的鲜绿之源来自20公里外 大港头镇的"生态智慧引擎"

"一核带五村"发展模式 共建"六位一体"茶产业链

"又见末芽"抹茶主题餐厅位 于市区刘祠堂背历史文化街区, 是本地小有名气的抹茶主题餐 厅,"又见末芽"使用的抹茶全部 产自莲都区大港头镇高山之上的 茶山生产出的优质茶叶。

走进大港头镇"又见末芽"加 工车间,机械的精密嗡鸣取代了 街市的喧嚣,鲜绿的茶叶在传送 带上奔流,全自动蒸青机正低鸣 运转,温度传感器实时精确调控 温差。"以前这些关键工序都是依 赖老师傅的手感,不够稳定,现在 通过传感器和算法,蒸青环节的 温差波动能从±5℃压缩至±0.5℃, 更好地锁住茶叶活性酶,茶的口 感也会更好。"项目负责人涂勇妙 介绍。

这种从绿色茶园直抵消费者 茶杯的生态逻辑实践,正是得益 于"一核带五村"发展模式的打 造:石侯村专注提供高品质、可 溯源的生态茶青原料;利山村凭 借智能化深加工,将原料转化为 高附加值的碾茶、抹茶等精品; 北埠村着力打造融合茶文化、休 闲度假的田园综合体;大港头村 则聚焦品牌塑造与多元化市场 渠道拓展,打通销路的"最后一 公里"

职、优势互补,犹如一台精密协同 的"茶产业创新引擎",驱动着区 域整体升级。

"各村通过协同共建'种产 销研学展'六位一体茶产业链, 已带动片区茶产业年综合产值 破3亿元,培育新型职业茶农200 人,带动6个村集体年增收超100 万元。"大港头镇相关负责人表 示。这种基于地理邻近性与产 业互补性的深度协作,跳出了村 庄各自为战的局限,为山区组团 共富提供了可借鉴、可复制的样

打造区域公用品牌 塑造茶产业价值共同体

如果说"一核带五村"发展模 式构建了茶产业发展共同体,那 么区域公用品牌"莲城雾峰"则塑 造了茶产业价值共同体。 北纬28°黄金产茶带、400-800

米海拔云雾带、六江源头水质滋 养……上佳的天赋地韵,让莲都 的茶叶拥有了比省内多数地区早 5到7天上市的天然优势,也因此 享有"江浙第一早茶"美誉。尽管 如此,但莲都多数茶企仍以原料 供应为主,品牌溢价微乎其微。

改变始于5年前,2020年,莲 都区将茶产业作为全区农业主导 产业加以培育,针对"提质扩面 产业集聚、市场建设"等八个方向 打出一系列政策"组合拳",并锚 定以品牌化突破产品增值瓶颈的 发展路子,确定"莲城雾峰"为区 域公用品牌,将茶产业"散兵游 勇"整合为"品牌军团"。于雾峰 中破云出,"江浙第一早茶"正式 踏上了从"农产品"到"区域金名 片"的跃迁之路。

"过去我们单打独斗,优质难 优价。"在大港头镇莲湖茶叶的加 工基地里,工人们正在给包装贴 防伪标识,负责人潘见华回忆起 品牌整合历程表示,"经政府统一 标准、检测和视觉体系后,2023年 '莲城雾峰'斩获省级金奖,产品 零售价同比上涨了10%,来预订 的客商也多了不少。"

比茶香飘得更远的,是品牌 的力量,参展是品牌国际化的关 键一步。不久前,第七届中国国 际茶叶博览会在杭州国际博览中 心拉开帷幕,全球千余家龙头茶 企共赴这场茶产业的"奥林匹 克"。"莲城雾峰"携茶界新贵"荒 野茶"亮相国际舞台,将生态茶韵 从浙南深山带上世界茶桌,让世 界看见莲都茶的多元可能。

近年来,莲都区通过"区域品 牌+企业子品牌"模式整合资源, 全区 6.1 万亩茶园成为"共同富 裕"的绿色引擎,2024年涉茶就业 人数达3.2万,茶农人均收入较5 年前翻了一番。从产业联合体到 价值共同体,这条将分散个体锻 造成命运共同体的莲都茶产业路 径,正为乡村振兴写下充满清香 的"绿色答案"。

莲都开展"安全宣传咨询日"活动 共筑安全坚固防线

本报讯(莲都区融媒体中心记 者 杨清淇 通讯员 季才迪)6月 16日,正值全国"安全宣传咨询 日"。为切实增强全民安全意识, 全方位提升公众安全素质,莲都区 精心组织开展了2025年"安全宣 传咨询日"活动,在全区范围内掀 起一股关注安全、重视安全的热

在活动启动仪式现场,"瓯江 安全说"宣讲队伍率先登场,以生 动且专业的方式开展安全主题宣 讲,为活动拉开了精彩序幕。随 后,授旗仪式庄重举行,将安全宣 传的使命与责任传递到每一位参 与者手中。莲都区消防救援大队 现场展示了一系列实用的应急技 能,动作娴熟、讲解细致,引得群众 阵阵赞叹;国网丽水市莲都区供电 公司则针对家庭安全用电知识展 开详细讲解,结合日常生活场景, 为群众普及安全用电要点,助力群 众有效提升安全意识与应急能力。

活动还设置模拟密闭空间着 火、浓烟弥漫的险情场景,专业人 员同步讲解被困人群的正确逃生 方法与实用技巧,并着重强调逃生 过程中的注意事项。"之前只知道 着火了,就打119电话,经历了这 次消防逃生体验,学到了很多逃生 知识,知道了有浓烟的时候要匍匐 前进,毛巾是要打湿并对折四层才 有过滤效果,活动很有意义。"市 民毛女士说。

此外,多个部门设置了咨询 台,为过往群众提供安全生产法律 法规、消防安全、交通安全、特种 设备安全等方面的咨询服务,耐心 解答群众关心的各类安全问题。 "下一步,我们会依托我们'瓯江 安全说'的宣讲队伍,对学校、社 区、企业等各种场景来进行一些安 全知识的宣讲和普及,来共同推动 我们人人讲安全,个个会应急的能 力提升。"莲都区应急管理局副局 长朱泽斌说。